

朱湛剛 (逢星期五見報)



與外傭共建和諧家庭

偶爾在報端看到家傭的負面新聞，似乎出問題的都是家傭，某些輿論有時甚至以「本土」角度看問題，對此我倒不以為然嗤之以鼻。家傭拋下父母、丈夫、子女離鄉背井千里迢迢隻身來到一個完全陌生的國度，箇中辛酸苦澀，孤單淒冷之情，只有她自己才能感受得到。

人只有在遠離故土始會倍感思鄉之情懷。當年我離開父母求學期間，每每遇到大節日，才真真正正體會到何謂「獨在異鄉為異客，每逢佳節倍思親」。正如佛家所言「余人飲水，冷暖自知」。

我亦有聘請家傭，幸運的是在我身上從未發生過「家傭事件」。十多年來，我的家傭基本如一，當中除了一段短暫時間，因其家中有事而離開了一年之外，屈指一算，她與我的家人已經一起生活了十二年。其間她學會燒一手好的廣東菜，煲一煲地道的廣東老火湯，她甚至打算回鄉後，憑她在港學得的手藝在彼邦開一間廣東菜館。

朋友來訪，大讚我的家傭之餘，不斷批評他們自己的家傭如何不是，還請教我如何調校家傭。自問從不以「調校」者自居，實無調校之方略。與家傭和諧共處，原因大抵有二。一是運氣好，請到一個有責任心和上進心的家傭，其次是我把她作為人來看待，尊重她們的文化、尊重她們的生活習慣、尊重她們的信仰。

人與人之間的交往，必須建基於互相尊重的基礎之上。聞道是，剃頭者，人亦剃其

頭；罵人者，人亦罵其人。同一屋簷下，低頭不見抬頭見，每天回到家中總不能臉上都掛着一張張飛臉，久而久之不罹患惡疾才怪。我對家傭始終堅持「泥水佬造門，過得人過得自己」的原則。

畢竟香港家傭出問題的只是少數，絕大多數家傭都能融入香港，成為我們家庭的一分子。眾多負面新聞背後，往往有發人深省的故事，一個巴掌是永遠打不響的。如果我們多關心家傭，多給一點愛心給她們，在非原則問題上放下執着，必定有更好的回報。

雖然家傭賺了我們的錢，家傭的到來卻解放了家庭的生產力，幫助照顧我們家人之餘，令太太們能夠在社會發揮所長。今日既然有父親節、母親節、秘書節、教師節、護士節。家傭為香港家庭作出如此巨大之貢獻，我們何不搞一個「家傭節」，大家Happy一下，尊重家傭的同時，也是對家傭為我們的付出，表達一點點心意。

我提倡與家傭共建和諧家庭，政府則提倡共建和諧社會，兩者不謀而合。不過，當今香港經濟仍未走出陰霾，家傭解放了部分家庭生產力之餘，家傭薪金支出對許多家庭而言仍是一大壓力，政府高喊減輕市民負擔，若把家傭薪金支出納入個人免稅項目之列，確實有利建立和諧社會、和諧家庭。希望財爺明年的財政預算案，能有所作為。◎

朱湛剛 資深傳媒工作者 ck.jianlong@gmail.com